
Informationen des Bürgermeisters - Gemeinderatssitzung 24.08.2023 
 
 
1. Die nächste Gemeinderatssitzung findet am 21.09.2023, 19:00 Uhr, statt. 
 
 
2. Schule 
Zum 01.12.2023 beginnt Frau Melanie Bulang Ihre Tätigkeit als Schulsekretärin. Die 
vormalige Schulsekretärin, Frau Brigitte Wenk, verabschiedet sich zum 31.01.2024 in 
ihren wohlverdienten Ruhestand. Aufgrund der Aufgabenvielfalt findet nunmehr, im 
Zeitraum vom 01.12.2023 bis zum 31.01.2024, eine Einarbeitung statt. 
 
Die Schulstraße in Räckelwitz ist ein „verkehrsberuhigter Bereich“. Hier gilt 
Schrittgeschwindigkeit! Leider hält sich nicht jeder daran (egal ob Eltern, Lehrer oder 
Anwohner). Aus diesem Grund wurden zwei kleine „grüne Männchen“ am Straßenrand 
der Schulstraße installiert. Diese sollen die Kraftfahrer sensibilisieren. Auch die 
Anlieger der Schulstraße und des Siedlungswegs wurden diesbezüglich noch einmal 
mittels einer Postwurfsendung sensibilisiert. 
Finanziert wurden die kleinen „grünen Männchen“ durch die sogenannte 
„Sorbenförderung“. Die „Sorbenförderung“ (5.000,00 EUR jährlich) erhalten 
Gemeinden im sorbischen Siedlungsgebiet zur Förderung der sorbischen Sprache. 
 
 

 
 
 



3. Kita 
Am 03.08.2023 fand in den Räumlichkeiten unserer Kita ein Gespräch mit Frau 
Kretschmer (Landesjugendamt), Frau Socke und Herrn Kunze (Landratsamt Bautzen), 
Frau Krahl (Kita-Leitung), Frau Nartschick und Frau Mickel (Verwaltungsverband „Am 
Klosterwasser“) und dem Bürgermeister statt. Im Ergebnis des Gesprächs können wir 
ab September 2023 wieder die regulären Betreuungs- und Öffnungszeiten anbieten. 
Weiterhin erhalten wir aufgrund der hohen Anmeldungen in der Krippe eine befristete 
Ausnahmegenehmigung für das aktuelle Kindergartenjahr bzgl. einer Kapazität von 86 
Kindern. Das Kita-Gebäude an der Hauptstraße hat eine genehmigte Gesamtkapazität 
von 82 Kindern. Die Anzahl der Kinder steigt allerdings erst im März 2024 auf 85 Kinder 
und in den Monaten April bis Juni 2024 dann auf insgesamt 86 Kinder. 
 
In unmittelbarer Nähe des „Handricks Teichs“ am Radweg in Richtung Neudörfel steht 
seit Anfang Juli 2023 auf der gemeindeeigenen Fläche ein blauer Bauwagen. 
Das ist der sogenannte „Waldwagen“ unserer Kita. Dieser dient dem Kindergarten 
(überwiegend mittel und große Gruppe) und dem Hort für Projekte rund um das Thema 
„Waldpädagogik“.  
 
 

 
 
 
 
 



4. „Evangelische Kirchgemeinde Schmeckwitz“ - Friedhof Schmeckwitz 
Am 09.05.2023 fand ein Vor-Ort-Termin mit Mitgliedern der „Evangelischen 
Kirchgemeinde Schmeckwitz“ und dem Bürgermeister auf dem Friedhof in 
Schmeckwitz statt. Hintergrund des o.g. Termins war ein Bittgesuch zur besseren 
Unterstützung der Kirchgemeinde Schmeckwitz bei der Bewirtschaftung der 
Friedhofsanlage durch die Gemeinde Räckelwitz. 
Bislang erhält die Kirchgemeinde Schmeckwitz von Seiten der Gemeinde Räckelwitz 
zur Pflege bzw. Unterhaltung der vorhandenen Grabstätten für gefallene deutsche, 
polnische und jugoslawische Soldaten eine Ruherechtsentschädigungspauschale in 
Höhe von 188,50 EUR. Diese Pauschale erhält die Gemeinde Räckelwitz wiederum 
vom Landratsamt Bautzen, Sachgebiet Allgemeines Ordnungsrecht. 
Tatsächlich befindet sich aber auf dem Gelände des Friedhofs noch eine weitere 
Grabstätte. Diese Grabstätte ist die letzte Ruhestätte für 30 gefallene deutsche 
Soldaten, wobei 15 Namen der gefallenen Soldaten bei der Kriegsgräberfürsorge 
ermittelt werden konnten. Diese Grabstätte wurde durch die Kirchgemeinde 
Schmeckwitz angelegt und wird seitdem durch selbige unterhalten. 
Es handelt sich um den einzigen Friedhof in der Gemeinde Räckelwitz - es können 
somit alle Verstorbene aufgenommen werden, unabhängig der Konfession. 
Das Problem für den Friedhof Schmeckwitz ist, dass er ein relativ kleiner Friedhof mit 
wenig Bestattungen im Jahr ist. Dies treibt natürlich die Kosten der Unterhaltung in die 
Höhe. Derzeit findet eine Friedhofsgebührenordnung von 2017 ihre Anwendung, die 
durch die Kirchgemeinde Schmeckwitz erlassen wurde. Hierbei müssen die 
kalkulierten Gebühren auf die wenigen Grabstellen umgelegt werden.  
Aufgrund der zunehmenden Trockenheit sterben immer mehr Bäume ab und stellen 
durch trockene Äste eine Gefahr für die Besucher des Friedhofs dar. Dies führt auf 
Dauer dazu, dass die Kosten der Unterhaltung des Friedhofs für die Kirchgemeinde 
Schmeckwitz unzumutbar werden. 
Entsprechend der aktuellen Kosten wäre eine jährliche Friedhofsunterhaltungsgebühr 
pro Grablager von 62,51 EUR erforderlich. Dies ist aber aus der Sicht der 
Kirchgemeinde Schmeckwitz sozial nicht vertretbar und im Vergleich zu den 
umliegenden Friedhöfen unverhältnismäßig. Der Kirchenvorstand wird wahrscheinlich 
eine jährliche Gebühr in Höhe von 28-30 EUR beschließen. Die notwendigsten 
Arbeiten werden derzeit bereits ehrenamtlich erledigt, dennoch schloss der Friedhof in 
den letzten Jahren mit einem Defizit ab. 
 
Daher nun folgende Bitte von Seiten der „Evangelischen Kirchgemeinde Schmeckwitz“ 
zur Unterstützung an die Gemeinde Räckelwitz: 
- Übernahme einer Verkehrssicherungspflicht bezüglich der Zuwegung zur Kirche und 
des Friedhofs (Eigentümer Kirchgemeinde Schmeckwitz) d.h. z.B. Ausübung des 
Winterdienstes durch den gemeindlichen Bauhof, 
- jährliche finanzielle Unterstützung z.B. Übernahme der nicht umlegbaren Gebühren 
für die Friedhofsunterhaltung - gegenwärtig 94 Grablager x ca. 34,00 EUR pro 
Grablager - 3.196,00 EUR. 
Die Kirchgemeinde Schmeckwitz wäre auch für andere Formen der Unterstützung 
offen und dankbar. 
 
Das Bittgesuch habe ich zur Beurteilung an Herrn Anders vom Verwaltungsverband „A 
m Klosterwasser“ weitergeleitet. Herr Anders schätzt die Situation wie folgt ein: 
- von der Übernahme einer Verkehrssicherungspflicht wird aufgrund der 
Leistungsfähigkeit unseres Bauhofes (fehlendes Personal) abgeraten; ferner führt die 



Verkehrssicherungspflicht zu Haftungsrisiken, die nicht über den KSA (Kommunaler 
Schadensausgleich) abgesichert sind. 
- die o.g. finanzielle Unterstützung wäre denkbar aber sollte im Gemeinderat beraten 
werden. 
 
Wie denkt der Gemeinderat über die Situation? 
 
 
5. Smileys 
Die Smileys an den geplanten Standorten in Räckelwitz und Schmeckwitz wurden 
aufgebaut und installiert. 
Diese befinden sich, wie bereits dem Gemeinderat mitgeteilt, in Räckelwitz an der 
K9236 Hauptstraße in Höhe der Bushaltestelle sowie am Inselteich und in 
Schmeckwitz an der K9230 Kamenzer Straße in Höhe der Familie Förster sowie der 
Familie Bensch. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



6. Feldbrand - Höflein/Mosty 
Aufgrund eines auf der K9230 Crostwitzer Straße im Ortsteil Höflein/Mosty in Flammen 
stehenden Traktors, kam es am 23.07.2023 gegen 19:00 Uhr zu einem Feldbrand.  
Nur durch das schnelle und beherzte Eingreifen von insgesamt 8 Freiwilligen 
Feuerwehren, insbesondere unserer Ortswehren Räckelwitz und Schmeckwitz konnte 
Schlimmeres verhindert werden. Hierfür gilt den Kameraden ein großer Respekt und 
in herzliches „Vergelt`s Gott“ für ihren Einsatz. 
 
 

 
 
 
7. Termine des Bürgermeisters und Hinweise 
- 01.09.2023 - 03.09.2023 Dorffest in Schmeckwitz anlässlich des Jubiläums - „25 
Jahre Dorfclub „Am Weinberg“ in Schmeckwitz“,  
- 21.09.2023 „Bürgergespräch des Landrates“ in der Crostwitzer Mehrzweckhalle 
„Jednota“ - Platzreservierungen sind auf der Internetseite des Landkreises Bautzen 
möglich. 
 
 
 
 
 


